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Lvlag a legjobb műnek Ítéltetett 

Irib arany. Szerzője Tóth Ede. 
izi hírek. Szatmári Árpád a deb- 
L egyik tehetséges tagja, mint 

lábfájás miatt néhány napig nem 
száz szűz* czimü operette, — 

Lp azt irtuk, hogy előadásra ki 
iujabb értesülés szerint a műsor­
időre elmaradt. „Dünanan apó"

! jövő heten színre kerülj 
Lajos táncztanár f. hó 26-án 

lázi jelmezbálja, mint több oidal- 
figen fényesnek Ígérkezik lennL 
lurugvbuzgaima mindenesetre pár­

tol YGGYfLÉS.

- Nov. 20. —

G h h y c z y Kálmán. Az üléa 
enyitta'ott s a jegyzőkönyv hite­
lok bemutatja az eperjesi kolle­
rt. Trefort miniszter beadja jelen­
ti tanugy állapotáról stb. 
len van a p. ü. bizottságnak az 
iKÖitségvetésre vonatkozó két ja- 
, i: 1. A nyugdijakra a bizottság 

livánta a kormány figyelmét, hogy 
Iköit'-égvetés részleteiben egy czim 
lugdijak és végkielégítések elkü- 
hesztessenek be. 2. Hogy a val­

óm,iszter a törvényhozás elébe 
ki je.entésében az ország közok- 
isát minél teljesebben kitüntet- 
|a bizottság, hogy a szakminiszte- 
latt levő szakiskolák állapotáról 
fkát nyújtsanak. Mindként javas­
ig elfogadtatik.
kik a kó.tségvetés részletes tár- 
kap megállapított sorrendben, 
fi udvartartás költsége 4.650,000 
It.
ki kabinet irodájára és annak 
(irányzott 74,295 Irt vita nélkül 
t.— Ezután az országgyűlés köl- 
trtban, a közösügyi kiadások, a 

7 millió 74,174 frtban. a központi 
leinek nyugdijai 217.833 írtban

ik a kérvények tárgyalása. Bor- 
j, gyének kérvénye, a ióállitási 

ó miniszteri rendelet elien. — 
•nyi bizottság a honv. minisz- 
uei.yt adni. S a bizottság véie- 
: el.
e részletes indokolás mellett 
t-z a kuitusminiszterhez, mi­

ig ura után véget ért.

lem ® szniü a z.
m

10. sz.
on, 1875. nov. 23-án.

byrtlen leány.
Iték 1 ielv. Irta: gr. 1‘edró S. 
|l fordította Radnótfái S.

Ezt követi:

|ri ur itthon lesz.
IrtaMomauxford. Tornay P.

lett FAUST ' nagy opera Scho- 
fegsege miatt adatik később.

tőzsde nov. 22. (Távirati tudó 
|ü4.7o. — cs. arany 53b1, ,;Napo-

1875, VII. évfolyam. Kedd, november 23.
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lenes felelős szerkesztő:
IsZAi DANIEL.
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Etófawtésl érák:
Helyben eé pétién Műiébe:

Egy évre 10 frt — kr. 
Fél évre 5 . — „

, évre 2 frt Ja.

$ Előfizetési pénx i milden közlemény:
í Főpiacz, Yecsey-ház földszint
? \ szerkesztőségbe bementve küldendők.

Előfizethetni helyben:
s TelegdiK. Lajos könyvkereske­

désében s a szerkesztőségnél.— Egyébütt 
r a postahivatalok utján.

,

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. 
A debreczen-vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.

VtA«ty

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:
öthasábos petitsoréit 5 ki. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén töbi 
íz beli hirdetések, alku szerint a leg­

olcsóbb árért: 
Bélyegdii: minden beigtatásérí kűíör 

30 kr.
,Nyilt-tér“-en megjelenő közlemény öt­

hasábos sorra 16 kr.
Név- vagy bérmentetlenül beküldött kéz­
iratok nem vétetnek tekintetbe. — ügy 

szintén kéziratok sem adatnak vissza.

Az ellenzék kint és bent.
Nagyvárad, nov. 22.

Érdekes adatokat szolgáltattak a 
közelebbi napok eseményei a parlamenti 
többség aranybetükkel megírandó törté­
netéhez A hályog, mely eddig a látsze- 
rek teljes működését gátolá, oszlani kezd 
az óriási többség szeméről. Egyszóval — 
tisztul a helyzet.

Mindenki azt hitte, mert hiszen a 
kormánylapok hangoztatták legjobban, 
hogy az országgyűlési ellenzék nem 
megy többre, mint 30—40 főre. S ime 
a közelebbi szavazás alkalmával, midőn 
a jövő évi költségvetés felett kellett dön­
teni, már — 60 fő nyílt homlokkal állt 
fel a kormány ellen, száz s egynéhány 
pedig távolléte által igazolta, hogy a 
jelenlegi kormányért nem hogy életét és 
vérét, hanem még szavazatát se igen 
siet oda adni.

Á mi a többségnek bent az ország­
házban azt a hirdetett rettenetes bizal­
mát illeti, legyen elég egyszerűen csak 
a közelebbi kormánypárti beszédekre 
utalnunk. Hisz mindenki elismeri ott, 
hogy a kormány nem a helyes utón jár.

Vagy tekintsük meg a kormánypárt 
magán gyűléseit, ügy szidják ott a kor­
mányt. mint a bokrot. Ézért találták 
aztán ki azt a borzasztó „szabadelvű“ 
határozatot, hogy a pártgyülésről a hír­
lapoknak csak a határozatokat egysze­
rűen adják át közlés végett s nem egy­
szersmind a tárgyalás menetét és az 
egyes szónokok nyilatkozatait is.

Takargatják tehát, a hogy lehet, az 
óriási többségben élő egyenetlenséget, a 
mi pedig valójában megvan, s még ké­
sőbb — főleg a megyei javaslattal szem­
ben — jobban ki fog tömi.

így áll a dolog — a Lázban.
S a hazában ?
Csak nézzetek körül, s látni fogjá- 

t< 1: öl zenietekkel, mily nagymérvű a 
bizalom a muálló közösügyes kormány 
titokszerü é'ete iránt.

Bátran elmondhatjuk, hogy — a 
hány megelégedett embert 
találtok a hazában, annyiból 
áll az igazi kormánypárt.

Számláljátok meg.
Az áltatások kora lejárt. Eredmény 

kell már a kormánytól, nem elég többé 
a talányszerü üres beszéd.

Nem pitliiai jóslatokkal, hanem ke­
nyérrel él a magyar ember.

Példák mutatják, hogy a nép már 
kezd ébredezni azon delejes álomból, a 
melyben a választások alkalmával a 
„szabadelvüség“ csábos jelszava elrin- 
gattatott.

Ott van például a buszti és hód­
mezővásárhelyi választókerület. -— Előbb 
nagy lármával s mesterkélt lelkesedés­
sel választották meg a kormánypárt je­
löltét s alig pár hó eltelte után már — 
a függetlenségi párt ült a második vá­
lasztásnál diadalünnepet.

Ki tagadhatja a megtörtént ténye­
ket, s ki volna oly merész, a ki a té­
nyek logikáját félremagyarázná ?

Bizony, az ellenzék nemcsak az or­

szágházban, hanem azon kívül, a hazá­
ban is növekedik.

Az igaz ügynek előbb-utóbb győzni 
kell s az igaztalan ság bukni fog, bár 
mikép erőszakolják is azt fentartani.

„Az igazság szava áthatóbb a 
meny dörgésnél.“

Dr. Tolle.

— A közigazgatási javaslatok ellen a 
fővároson kívül Pozsony is felir a törvény- 
hozáshoz. Jó volna, ha minél több törvényha­
tóság követné e példát. Vajon Debreczen meg 
van-e elégedve ama javaslatokkal?

— Az írói tulajdonjog kérdése szóba ho­
zatott az irók és művészek társaságának teg­
napelőtti választmányi ülésén. A választmány 
az e tárgyban kiküldött bizottságot uta­
sította, hogy a Pesti Naplóban közlőitekre 
reflectálva, a legközelebbi választmányi ülésen 
terjeszszen elő véleményed javaslatot.

— A belügyminisztériumhoz felterjesz­
tett, ujonan megállapított főv. regale-szabályok 
a földművelés,- ipar- és kereskedelmi minisz­
tériummal beható tárgyalás alá fognak vé­
tetni; elfogadtatásukig a belügyminisztérium 
az uj regale-szabályok használatát felfüggesz­
tette.

A „DEBRECZEN“ tárczája.

HANNIBAL.
— Történeti kcp. —

Dr. FEKETE LAJOSTÓL
(Folytatás.)

Kárthágó minden óidéiról szorittatva, 
visszahívta Hannibált Itáliából; midőn a köve­
tek a visszatérési parancsot megvitték a ve­
zérnek, fájdalom és keserűség fogta el annak 
keblét, hogy kedvencz tervéről le kellett mon- 

, dania, mert neki csak hite, meggyőződése volt: 
mikép Rómát csak Itáliában lehet legyőzni; 
16 évig verte a római seregeket Itália síkjain, 
kiirtotta a hüteien, vagy rettegett családokat 
és most midőn czélja eléréséhez nem messze 
volna, midőn már csaknem lábai előtt látná a 
római tanácsot hódolni, el kelle hagynia Itá­
liát 1............  Kényekre fakadva kiáltott fel:
„így hát nem Róma, de a kárthágói tanács 
győzte le Hannibált, hazám 1 ezt megsiratod 1“ 
szomorú szívvel hagyta el Hannibal ellensége 
tartományát, mint a száműzött hazáját, s mi­
dőn már a tengeren volt is, gyakran vissza 
visszatekintett Itália partjaira, átkozódva is­
ten és emberek eilen.

A hónába érkezett vezér azonban, szo­
morú állapotban találta az államügyeket Kart­
hágóban, borús keble balsejtelmekkel volt el-

— A képviselóház tegnapi ülésében az 
elnök részvétteljes fájdalommal bejelenti, hogy 
id. Justh József elmebetegség miatt — dr. 
Scbwarczer intézetébe szállíttatott. Tisza Kál­
mán a kormány jelentését mutatja be a függő 
vasúti kérdések tárgyában. A költségvetés tár­
gyalása folyamán hosszasabb vitát keltett az 
ellenzék az áliamadóságok aranyagiója felett. 
A többség megszavazta az előirányzatot.

— A pénzügyi és gazdasági tanácsi 
ügyosztály előterjesztése alapján a fővárosi 
kávéháztulaj (ionosok és korcsmá- 
rosok által szükségelt járdafoglalásra vo­
natkozó kérvények ezentúl mindig ugyanaz 
évi január végéig adandók be, a melyen fo­
lyamodók a kedvezményben részesülni óhajta­
nak. Később érkező folyamodványok figyelmen 
kívül hagyatnak.

Helyi érdekeink.
Debreczen, nov. 23.

A tapasztalás sok mindenre megtanítja 
az embert. Eddigi rósz járdáinkat már a ha­
tóság sem állhatá ki tovább, s hogy e bajon 
segítsen, kivetette a lakosságra — a járda­
adót.

Mennyiben helyes, vagy jogosult ez, annak 
fejtegetése nem tartozik e czikk szűk keretébe

Elég az hozzá, hogy ha már egyszer 
járdaadónk van, akkor legyen oly járdánk is 
a mely aztán valóban járható legyen.

Legátalánosabb panaszok merülnek pedig 
fel a járdák ellen. Alig van oly utcza, mely e 
tekintetben megelégedett volna. Sőt a főut- 
czán sincs kielégítő, s a szükséghez mért 
járdánk.

Hát ha még a mellékutczákra tekintünk! 
Egyik helyen van ugyan járda, de nem hasz­
nálható, vagy épen vízzel, sárral van borítva. 
Másik helyen, habár a legnagyobb közleke­
dési tér is az, hiányzik a járható ut.

Városunk első és föérdeke az, hogy köz­
lekedési utai a legnagyobb rendben s kellő 
mennyiségben legyenek. Mi e tekintetben na­
gyon hátra vagyunk.

Nem lehet czélunk, hogy rámutassunk a 
város egyes pontjaira, a hol járda után sohaj-

telve hazája sorsa iránt, látva miként az ha 
sonlit a száradni kezdő fához, melynek gyö­
kerén féreg rágódik; továbbá, hogy a badse 
reg, mely keze alá bízatott, nem olyan, hogy 
azzal csatát lehetne nyerni; ez indokok arra 
határzák: hogy az eredménytelen háborúnak, 
egy becsületes béke által vessen véget, mit se 
hallgatva honosaira, kik a mindenóráni megüt­
közést sürgetek.

E czélból az ó világ két legnagyobb ve­
zére, egy síkságon Zárna mellett, Afrikában, 
magán értekezletet tartott egymás közt a béke 
felöl, Hannibál és a római vezér Scipio; Han­
nibál ekkor 45 éves volt, bus, komor tekin­
tetű, az örökös tábori élet okozta nyugtalan 
Ságokkal arczán, Scipió 10 évvel ifjabb, élete 
delén, arczán az ifjúság rózsáival. Hannibal 
kezdte meg a párbeszédet élete történetével 
aztán áttért a szerencse változandóságaira, 
elmondva Scipiónak, hogy a remény csalárd 
a szerencse változó, azért ő se higyjen mo­
solygó szerencséjének és a bizonyos békét, a 
bizonytalan győzelemért ne áldozza fel, béke 
javaslatokat tett, de a római fővezér, Hanni 
baltól föltétien megadást kívánt; Hannibal 
ezt semmi szin alatt meg nem Ígérvén, csa­
tára került a sor, Zárna mellett, s Hannibal, 
mint előre látható vala, veszté el a csatát, 
Róma szabta elő a béke feltételeit.

E veszteség Hannibált csak megtörte, 
de meg nem alázta, irigyel mindent elkövet­
tek, hogy őt megbuktathassák, saját katonái 
között zendülést támasztottak ellene, de ő

tozik a lakosság. Hisz ki is győzné mindazt 
elszámlálni ? I

Legyen elég egyszerűen jelezni, hogy sok 
ily pont van a városon, — a hol vagy rósz a 
járda, vagy épen hiányzik.

Itt az idő, hogy segítsünk a bajon.
Most már az sem lehet kifogás, hogy e 

czélra nincs meg a kellő alap.
Tehát mi a teendőnk?
A városi hatóság a maga kebeléből bízza 

meg azokat, a kiknek hivatásuk ez ügyben 
valamit tenni, hogy személyesen nézzék meg a 
város azon utczáit, a melyeken a járda nem 
használható, vagy talán nincs is. Ezek adjanak 
aztán véleményt az iránt, hogy a legsürgőseb­
ben hol kellene segíteni?

Ez sz időszak legalkalmasabb arra nézve, 
hogy e tekintetben meggyőződhessenek a fe- 
fől, hol kell igazán a járda?

Jó akarat kell tehát s járdaügyünk rend- 
behozatalához hozzá foghatunk.

De ha soha sem kezdünk hozzá, akkor a 
munka soha sem lesz bevégezve. A szükség 
égető. Fel tehát a munkára.

Haladjunk a nagy városok czélja felé. 
Legalább igy majd városunkat nem fog­

juk szegyein!, ha Debreczen megyei székhely 
lesz.

Adja a mindenható!
Egy crivis.

Agárverseny.
A biharmegyei agarász egyesület közgyű­

lését és az agárversenyt B.-Ujfalu határán 
felajánlott térségén a lefolyt hét első napjain 
tartá meg.

A helyválasztás csak előnyére vált az 
ünnepély és érdekeltségnek, mert az egyleten 
kívül állók nagy számmal vettek abban részt, 
a lovagokat férfiakkal és hölgyekkel megtelt 
kocsisor követé.

Vasárnap délután a b.-újfalui polgári kör 
olvasó termében az agarászegylet közgyűlést 
tartott, hol egyebek közt elhatároztatott, hogy 
mivel az alakulásra kiszabott idő lejárt, az uj 
alakulás jövő évben itt fog megtörténni, az 
aláírási iv kibocsáttatott, az aláírás megkezde­
tett. Azután a bemutatott agarakra sorshúzás 
következett, mely a szabály értelmében éjfélig 
történhetett.

Hétfőn az esős, sáros reggel nem gátolta 
a lovagokat a városháza előtt 9 órára megje­
lenni, és délczegen szökellö paripáikon a ver 
senytérre menni.

Az idő nem sokára kiderült; a kölyök 
versenydijat, egy szép müvü revolvert Sinay 
Gábor „Czigány-“a nyerte el.

E napon a hatodik futás a „Szellő“ és 
„Lepke“ versenye volt gyönyörködtető. — Az 
első futáson a „Szellő“ győzött: Lovagias gaz­
dája azonban uj futásra bocsátotta habár a 
szabály szerint a „Lepke“ levertnek volt te­
kinthető. Másnap a hozzá csatolt reményeket 
derakasan be is váltotta.

Érdekes volt a szabadban a villa nél­
küli „villás“ reggeli, a hölgyek jelenléte,— az 
agarász öröme, vagy bánata, a szerint, a mint 
a kegyencz állat győzött, — vagy vesztett, 
az élezés megjegyzések, a sorshúzás esélye, 
mely egy gazdának két agarát állította egy­
más ellen, a mikor aztán tétlenül kellett néz­
nie miként veri le egyik kutyája a másikat.

A társas ebéd délután 4 órakor kezdődött, 
melyből a vacsora is kitelt, mert a társaság 
éjfélig maradt együtt. A mulatságot fesztelen 
jó kedv jellemezte. Egy pár alak vidám dalai­
val, nemzeti elérzékenyülésével, typikus voná­
saival, eredeti magyar külsejével élénken csil- 
lámland emlékezetünkbe.

A b.-ujfaluiak vetélkedtek vendégszerető 
hajlékukba vendéget fogni, azonban nem min­
denkinek sikerült ez, mert mások már előre 
jártak.

A második nap egyike volt a legszebb 
őszi napoknak, a kelő nap a lovagok hosszú 
sorára veté fényes sugarait, mely a földes! or­
szágúton haladt előre.

A futást elsőben Sinay Károly „Fűszere“,

azt is elnyomta és mint azon gazda, kinek 
gazdasági csűrei mind leégtek, meg nem 
szűnő szorgalommal igyekszik ismét helyrepó­
tolni veszteségeit, minduntalan építtet, ja­
vít, de el nem csügged, Hannibal is ekép 
igyekezett honosai javát eszközölni balsorsá­
ban is; a czélt soha nem tévesztő szeme 
előtt. — Ez okból reformokat hozott elő az 
államban, a pénzügyet szervezte, behajtá a 
régi adóságokat, a föidmivelésnek, kereskede­
lemnek uj lendületet adott, henyélő katonáival 
olajfákat ültetett; szóval működései oda irá­
nyultak, hogy a korhadó államélet uj erőt me­
rítsen, uj forrásokkal rendelkezhessék, s igy a 
Rómávali küzdelmet ismét megkezdhesse.

Azonban a közéletben minden nagy jel­
lemnek támadnak irigyel, mentül nagyobb 
a nimbus, a fény, mely őket köríti, annál szá­
mosabbak az irigyek, s hamarább akad száz 
irigy, mint egy szánó. . . . Avagy nem igy 
van é ez a természetben is? ... a sngár 
cédrust, mely lombkoronáját a fellegekhez 
emeli, nem hamarabb éri-é a romboló villám, 
mint a törpe nyír ágait? ... A cselszövevé­
nyes Róma saját honfiai közt támasztott Han­
nibálnak elleneket! . . . Róma tudta, mit mi­
vel .. . tudta, hogy mig Haunibái el nem bu­
kik, addig ő nincs bátorságban, ezért saját 
honosait ellene zuditá Hannibálnak, azok pe­
dig a nagy hazafit száműzték, magán javait le­
foglalták, rokonait lemészárolták, lakházát 
földig lerombolták, helyét sóval behinték.

Számtalanszor igy fizet a haza nagy em-

másodszor e mellett a múlt nap hőse Szilágyi 
Jenő „Lepkéje* maradt ura a térnek, s talán 
át is adta volna magát a győzelem nyugal­
mának, ha a Fényes Lajos „London*-a, a 
Zlinszky Béla „Finnyás“ a, Péchv Kálmán 
„Czigány“-a és Sisáry Gyula „Bellá“-ja a 
pinezérek kezén szűküléseikkel nyugtalanságu­
kat el nem árnlák, miáltal figyelmeztetők a 
„Lepkét“, hogy a billikumig még nagy utat 
kell tennie.

A „Lepké“-nek tehát be kellett várni, 
— mig a „London“, a „Finnyás“, a „Czi- 
gány“-t a „Bella“ leszorítja a küzdtérröl, s 
ekkor lépni az akczióba a két bajtárssal egy­
másután.

És a „Lepke* egymásután verte le a 
„Finnyását és „Bellá“-t. És most két nap 
alatt kétszeri futás és egyik körmének árán 
szerezte meg gazdájának a csinos ezüst kula­
csot, melyből az ebédnél az agarász társasá­
gért nagyot ivánk.

Az agarászok meggyőződtek arról, hegy 
B-Ujfalu mindenkor szívesen fogadja őket, és 
ha jövőre kellő időben bejelentik az elnökség­
nél jövetelüket, bizonyára itt elegendő kényel­
met fognak találni.

Közlő sajnálatának ad kifejezést a miatt, 
hogy a p.-kovácsii veterán agarász Langius el­
maradt, a kinek jelenléte a fiatal agarászokra 
gyujó hatással lett volna, az ő eredeti alak­
jában igazolva lett volna a biharmegyei agará- 
szat történelme, igazolva a sport szükséges 
sége, létjoga, mert a ki őt, előhaladott korút, 
törhetlen erejében a vágtató lovagok közt ha­
ladni látja, meggyőződik arról, hogy a férfias 
időtöltés testre és lélekre jótékogy hatással 
van. (B. K. É.)

— A magyar fővárosból. Id. gr.
Rhédey Lajos ur, halála után életbeléptetendő 
alapítványra 10,000 frtos földtehermentesitési 
kötelezvényt adományozott, hogy annak kama­
tai az ellenség által rokkanttá tétetett két kir. 
hadseregbeli katona között egyenlően osztas­
sák ki éltök fogytáig. A bekövetkezendő kisor­
solásból eredő kamattöbbletből egy alapítványi 
hely rokkant katonatisztek számára alapittas- 
sék. Beöthy Zsigmond legfőbb itélöszéki bíró, a 
prot. egyházra nézve nagy hézakot pótló mun­
kát bocsátott sajtó alá: „A magyarországi prot. 
egyházra vonatkozó összes országos törvények“ 
czim alatt. Bruckner Béla debreczeni Bruckner 
Ernő fia 3-ad éves orvosnövendék Budapesten 
meghalt. Béke poraira. A felséges királyi csa­
lád a karácsom ünnepeket Gödöllőn fogja meg­
ölni, s duezember 27-kéu költözködik fel Bu­
dára. Deák Ferencz egészsége jobbra fordult, 
az öreg ur tegnap már kedélyesen társalgóit. 
Horváth Cyrilnek az egyetemi bölcsészeti kar 
tudorságának 50 éves jubileumára családias 
házi ünnepet rendezett. A fővárosi izr. hitköz­
ség tegnap délelőtt tartá titkárválasztó gyűlé­
sét, mely alkalommal dr. Goldziber Ignácz, vi­
lágszerte ismert tudós és orientalista am 
megválasztatott. A Terézvárosnak tegnap har­
madik képviselőjelöltjéül Szederkényi Nándor, 
az „Egyetértés és Magyarujság“ szerkesztője 
léptettetett fel.

V i (1 é k.
— A „Debreczen“ levelezése. —

P o d o 1 i n, nov. 19.

T. szerkesztőség! Mint mindenütt ezen 
közösügygyel agyon oldogitott hazánkban, úgy 
nálunk a Szepességben is egymás után szüli 
átkos gyermekeit a számtalan bűnnek szülő 
anyja — a szegénység — paupertas meretrix: 
nagyban űzik t. i. nyomorult mesterségeket a 
tolvajok, utonáilók és rablók. Egész nyáron át 
egyebet se lehetett hallani, mint birka, tehén- 
lopást, sőt — mi pedig ritkaság itt máskor — 
feltörték a kicsi, csak itt található famagtára­
kat, hoi a különben is kevés életet szokták 
tartani. Utonállás is történt egy pár. így pél­
dául az elmúlt nyáron Salamon birtokosnak 
erdésze Késmárkra igyekezett, de c-gy alább

hereinek, a kik jótettet vetettek, kárhozatot 
arattak.

Itt kezdődik Hannibálnak balsorsa! me­
lyet ő csak oly nemes resignátióval viselt, 
tűrt, mint hojdani jobb napjait, s mely őt 
azért legkevésbé sem volt képes leterelni vas- 
következetességü czéljárói.

A hontalan vezér, sok bujdoklás után 
Kréta szigetébe menekült, a ravasz, kincs­
szomjas Gortiniekhez, ezek azt vélvén, hogy 
Hannibal magával sok kincset hozott, minden- 
kép mesterkedtek öt megmentett javaiból ki­
fosztani. De „több ész, mint erő“ azt tartja a 
közmondás, csel ellenében Hannibál is csel­
hez folyamodott, s a ki a nagy Fábiust — ki 
hadi taktikájában követett késedelmezéséért 
„cunctator“-nak neveztetett, megtudta csalni, 
ugyanannak nem volt nehéz a buta krétaiakat 
rászedni.

Megemlítjük itt mindkettőt, hogyan ját- 
sza ki Hannibal. Itália táborozása aikalmaval 
Fábius egy izbeu körül kerítette Hannibal se­
regét egy szükvölgyben, a rómaik már elve­
szettnek hitték Hannibált egész seregével 
együtt, csak lesték, mikor fogja már magát 
föltétlenül megadni, . . de a kapituláczió csak 
késett! . . . Azonban, mit tesz a találékony 
fővezér? . . . ketezer ökröt táborából felké- 
szitet, szarvaikra száraz vessző csomókat köt­
tet, koromsötét éjjel; e szarsz galyakát, jel­
adásra meggyujtatván, a felbőszült ökröket a 
római tábor felé űzeti a legionárnsok látva a 
sötét éjben feléjök sebesen haladó tüztengert,

érintendő csárda közelében, persze erdőség 
közepette, eltörött a kocsi kereke.

Mig ő kocsisával a szomszéd helyisége­
ket járta össze kerékért, addig a kocsin ma­
radt nejét több rabló támadta meg, s elvet­
ték pénztárczáját, holmiját és férjének a ko­
csin feledett puskáját, s odább álltak. Azelőtt 
meg vagy 3—4 héttel Lublón raboltak ki egy 
kereskedőt, s elvittek a boltjából vagy 1200 
forintot — mint mondják — mert én kétségbe 
vonnám, miután különösnek tűnik föl előttem, 
éjszakára 1200 forintot hagyni a boltban, k 
mint a körülményekből látszik, ezen összes 
tolvajlásokat, utonállásokat és rablásokat egy 
és ugyanazon banda viszi véghez, melynek kü­
lönben aligha meg nem számláivák napjai, 
miután főnökük elfogatott, kinek neve: Zig- 
mundovics Vicék, 30—32 éves, juhász volt 
valamikor; számos gonoszságaiért már egyszer 
Lőcsén töltött l'/i évet a börtönben.

Onnan kiszabadulván, természetes, hogy 
helyrepótolni igyekezett az elmulasztottakat, 
de rajta vesztvén, bevitték Késmárkra és vizs­
gálati fogságba helyezték, honnan azonban mint 
egy 4 hónap előtt megszökött, noha vas volt 
rajta; ugyanis a vasát eltépte, azután a bör­
tönben levő lóczának lábával kifeszitette az 
ablakvasat, s illa berek nádak erek: a kapu­
félfától búcsút vevőn, megrövidité ezen summás 
eljárás által magának a vizsgalati fogság idejét, 
mely mint tudjuk, boldogságos hazánkban gyak­
ran tovább tart, mint maga a törvényszabta 
büntetés ideje. Ezen rablót roppant erejű em­
bernek mondják, kitől mindenki félt. Szökése 
után 6—8 emberből álló rablóbandát szerve­
zett s zsarolta a vidéket egész széliében. — 
Azonban folyó évi okt. végén egy czinkostársa
— mint későbu kitűnt — elárulta tartózkodási 
helyét, melyet különben rég gyanítottak a 
rendőrök. Ezen tartózkodási hely volt egy, 
Béla városától mint egy másfél órányira eső 
„Sarpanyez nevű csárda, erdő közepén, mely­
nél a föntebb említett erdész kirablása is 
történt.

Egy podolici pandúr, Páléin Ferencz nevű, 
kinek a czinkos elárulta volt főnökének fész­
két, nov. 2-án este, parasztruhába öltözve, s 
magához véve egy revolvert s két más egyen­
ruhás pandúrt, elindult a nevezett csárdához, 
melyben vagy 12—15 ember mulatott, de
— a mi föltűnő volt előtte — az ajtó be volt 
zárva. Azon kérésére, hogy nyissák ki — mert 
ő utas — a korcsmáros nem hajtott; hiába 
zörgetett a bundába bujt pandúr, nem talált 
kegyes fülekre, de észrevette, hogy egy magá­
nos mellékszobában eloltottak egy gyertyát, 
mely odajő.ételekor még égett. Egy erdő’-• 
rülő is lakván e csárdában, ez hátulról be- 
ereszté a pandúrokat. Egész csendben beérvén, 
elórohant a bundás revolverével s azt mondá: 
Ki moczczanci mer, halál fia! A sok tót atyafi 
egyszerre elhallgatott. Erre kérdőre vonta a 
vendéglőst, hogy melyik ezek közül Zigmun- 
dovics?

Azt mondja a korcsmáros, ő nem ismeri. 
De gyanús lévén a szomszéd szoba, oda is 
bement egy pandúr, és egy atyafit talál, ki 
uekik nem akarja megmondani nevét. Neki 
esnek tehát és megkötözik lánczczal. Mikor 
meg volt kötve, földhöz vágta magát embe­
rünk, bogy ő nem megy egy tapodtat sem, s 
igyekszik kezeit kiszabadítani. A pandúrok erre 
egy kicsit megszorítják az atyafi 
kezén a lánczot, mire nagy nehezen ki­
váltja, hogy ő Zigmundovics, csak ne bántsák, 
megy ö velők már. Persze a legelső volt, hogy 
még jobban meglánczoíták, hatlván az ő vas- 
gyuró erejéről. így sikerült ezen bátor pan­
dúroknak vidékünket megszabadítani e rabló­
tól. Elvitték aztán Tóthfalura (2 óra Podolin- 
tól) a szolgabiróhoz, ki odább szallita a drága 
terhet Késmárkra, és öt forintot ajándékozott 
a pandúroknak bátorságukért. — így el volna 
csípve a főnök, de a többiek nem, kivéve az 
áruiét, kit Zigmundovics elfogatása után ke­
gyetlenül elvertek pajtásai, mivel az ő „aty­
jukat áruiá el“ mint mondák, s igy kisülvén, 
hogy ö is tagtárs, szintén befogatott. Van 
a bandában egy, ki 4 évig ült Munkácson, s 
onnan — ha igaz — megugrott.

A múlt hetekben nálunk, egy a Poprád

babonás félelemmel, s reszketve állanak csa­
tarendbe, azt vélve, bogy a démonok rósz 
szellemek keltek ellenek csatára, s minő nagy 
lön meglepetések, midőn a feldiihödt ökröket, 
szarvaikon égő gályákká! láttak maguk e ott, 
melyek az erős csatarenoet egy pillanat alatt, 
mint a pelyvát szétszórták a csatárokat össze­
visszagázolták!

Hannibál pedig ez alatt seregét, nyílt és 
őrizetlen utakon kivezette a kelepczéből, — s 
mire a rómaiak észre vették s az ijjedelemből 
magokhoz tértek, Hannibál seregének csak hült 
helyét találták.

A krétaiak a hozzájok menekült Hanni­
bál kincseire vágyakozván, szüntelen ügyeltek 
reá, nehogy tőlük tova illanjon. A bujdosó ve­
zér észrevette ezt. . . Mit tegyen, hogy a ra­
vasz krétaiakat kijátsza ? ... nagy cserépedé­
nyeket, feneketlen hordókat hozat, azokat meg­
tölti vala ólommal, s más nemtelen fémmel, s 
mindegyiknek felületét, vékonyan beborítja 
arany vagy ezüsttel s e kincseket bizományba 
leteszi a krétaiak Diána templomában, hol a 
ravasz krétaiak azokat éjjel-nappal, féltékenyen 
őrzik Hannibáltól, nehogy valamikép onnan el- 
vihesse. Hannibál pedig ép ez által vezette. 
tévútra őket, arany-, ezüstnemiiit hitvány ércz- 
szobrokba rejtve megszabadult tőlük kincseivel 
együtt.

(Folyt, köv.)
mt-



partján szapuló asszonyt, egy neki dühödött 
tehén úgy hasba döfött, hogy azonnal kifordult 
a belseje.

De hogy valami kellemes hírrel is szol­
gáljak: F. hó 18-án este, műkedvelők által 
rendezett hangversenyünk volt, a podolini katb. 
plébánia helyiségében, mely hangversenyző tár­
saság — elismerés a hazafiságnak — magyar, 
német meghívót küldözött szét, mi az itteni 
értelmiség magyarosodásának tán nem kedve­
zőtlen jele. Ha többet nem, legalább elmond­
hatjuk rá: „Ez is csak valami,“ mint "egy al­
földi magyarral utazó felsővidéki tót birtokos 
mondá. Eldicsekedvén t. i., hogy neki az idén 
ennyi meg ennyi száz zsák krumplija termett, 
kérdezi a hallgatag magyart, hogy hát ö ho­
gyan van megelégedve az idei terméssel? „Hát 
hiszen, — nekem is termett az idén valami 
200 köböl tiszta búzám“ volt a szerény vá­
lasz. — „No, azd is cság valamit“ mondja rá 
a megelégedett tót úri ember.

A hangverserveny, hogy visszatérjek — 
jól sikerült; a helybeli és vidéki értelmiségből 
sokan vettek részt, s később a darabok elját­
szása után a tett szomjas mindkét rendbeli 
fiatalság még egy kis tánczot is rögtön­
zött, az öregebbek pedig a házi ur szívessé­
géből a szőllő nedve mellett szavaztak elisme­
rést a működött egyéniségeknek.

Időjárásunk változékony; meglehetős ha­
vunk van.

r. 1.

Érmellék, 1875. nov. hó 19.
T. Szerkesztő ur! Nálunk is beköszöntött 

a tél, kezdődvén havazással, de mintha csak 
megbánta volna, újra esik az eső, nyakig uszunk 
a sárban és az adósságban, amazt az ég, ezt 
a közösügy áldása okozza. Termett egy kis bo­
runk, — amennyit t. i. a jég meghagyott (bár 
csak ezt a közösügyes állapotot verné már el 
egyszer) meg is ihatjuk magunk, mert más 
ugyan nem veszi meg, ha csak 2 írtért nem 
akarjuk adni. Némely helyeken igen sok van 
és pedig meglehetős qualitásu. Gabonánk ke­
vés, helylyel helylyel épen semmi nincs, sze­
rencse, hogy legalább a piaczokon olcsón lehet 
venni, — ha van pénz. Hanem hiszen azért az 
állam nem kérdezi, hogy van-e vagy nincs, ha­
nem adós fizess, mert ha nem, elviszik a pár­
nádat is.

Házalnak biz itt az adóvégrehajtók, a bí­
rósági végrehajtókkal együtt, amazok sem nagy 
eredménnyel, de ezek sem. Mert ha például 
egy ingatlanra vezettetik végrehajtás, három­
szor is meg kell kisérteni az árverést, míg 
egyszer aztán megígérik érte — az árát? — 
nem. csak a perköltséget; fiskális urnák aztán 
mindegy, ha hitelező egy krt sem lát is, az 
övé megvan, mert annak meg keli lenni.

Valóban sajátságos helyzetbe jutott a ma­
gyar ember, ezelőtt ha nem jól ment dolga, 
csak a németet szidta, most azt sem tudja jó­
formán, hogy kit kárhoztasson. Tehát az az 
öröme sincsen meg, hogy valakit jól össze te­
remthessen. A zsidót a nagy kamatért, a fis­
kálist a roppant perköltségért, a bírót a ki 
ezt megállapította, vagy a törvényhozást, a 
miért ezeket nem szabályozza, vagy azokat, a 
kik a közösügyet teremtették, vagy mind együtt 
okozza-é. — Busultában okosabbat nem tehet, 
mintha egy-egy keserveset húz kelletlen borá­
ból s ez még tán legokosabb, mert addig fe­
lejti buját, bánatát.

Ily-n gyönyörűséges világot élünk vidé­
ken. ez az az istenített „vidéki csendélet“, a 
ki megunta a városi zajt, jöjjön ide vidékre, 
majd hali itt aztán dobszót eleget, de attól ne 
féljen, hogy a venni szándékozók zajától ne 
nyugodhassék.

Csodáljuk, hogy Jókai, — a ki pedig 
mindenféle állapotot egyik másik regényében 
oly szépen meg szokott örökíteni e háládatos 
tárgyat fel nem dolgozza, itt egy szegény em­
bernek 16 frtos pere kinőtte magát annyira, 
hogy házikója ulánna ment, amott az adóexe- 
kutió a beteg nő alól kivéteti a párnákat stb., 
igen szép jelenetek lennének ezek. Csattanós 
vége is van némelyiknek, például megugratják 
áz adóvégrehajtót.

No városi polgártársak jertek vidékre szó­
rakozni 1

Hegyközi.

l'idtki hírek. Kassán egyhangúlag el­
határoztatott f. hó 20-án a közigazgatási tör­
vényjavaslat ellen a magas kormánynál kér­
vényezni. Pozsonban szinte feliratot dolgoztak 
ki a közigazgatási törvényjavaslat ellen, mely­
ben ki van emelve, hogy hazánknak csak úgy 
lesz szebb jövője, ha az iparüzők és kereske­
dők gyarapittatnak és ápoltatnak. Ezért a mű­
veltebb országokban mindenkor külön szerve­
zetet adtak a városoknak. Temesvárott az 
épen megesketett menyasszony — egy virágzó 
korban levő nő — hazaérkezvén, öltözéket 
akart változtatni s barátnéját felkérte, hogy 
egy csokrot igazítson azon. Egy kereveten ül­
tek, s a barátné egy ollót tartván kezében, 
midőn a menyasszony hirtelen egy mozdulatot

tett s azon pillanatban iztózatos kiáltás közt 
összerogyott. Az olló jobb szemét kiszúrta. 
Egy szegedi birtokot, mely 120 hold erdő, 
szántóföld és rétből állott, s melyet nagyfalusi 
földmivesek nehány év előtt 11000 fton vet­
tek, minap S. és W. budapesti keresk. 2300 írton 
vettek meg. Szappan főzésnél maradt hamunak 
— egy német gazda állítása szerint — ré­
tekre trágyakép hordása ajánlatos. Szerinte a 
fü eltűnik s helyette csupa herefélék te­
nyésznek.

Képek az iszlám életből.
i.

(T. D.) Különös, sajátságos szeszélye a sors 
nakaz, hogy egyátalában nem tűri a világi törté­
netek folyamában az egyformaságot. Ha egy 
nemzetnek élére oda állított egy óriás lelket, 
mely korát századokkal megelőzte, lánglelke, 
teremtő ereje, és a mi egy személyben ritkán 
feltalálható, a kivételben szerencséje és erélye 
által; az a történelem tanúsága szerint csak 
azért történt többnyire, hogy az óriást a törpe, 
a fényes napot sötét éjszaka váltsa fel. A mit 
a vakmerő bátorság kivívott ma, mint szépet 
és dicsőt, azt a holnap gyávasága szét hagyta 
mállaui mint semmit érőt.

Amott egy alig ismert kis nemzet kelt 
fel, mint egy férfiú, mesés gyorsasággal küzd- 
vén fel magát a hir és nagyság magaslatára, 
mikor tulnan, egy hírhedt, nagy és hatalmas 
nemzet temetkezett a pusztulás sötét homá­
lyába.

Ki tagadhatná, hogy egykor a török nem­
zet is felemelkedett saját fiainak erénye által 
a hir és dicsőség magaslatára; a midőn csak 
jövetelének fairétől is félelem szállta meg a vi­
lág, illetőleg Európa uralkodóit, a midőn a kar­
jaikban harczi bárdot forgató sultánok oszto­
gatták a parancsot, a Hunyadiak kivételével a 
félvilágnak. Ők, ugv látszik, elérték azon idők 
szerint a lét legmagasabb fokát, azt a fokot, a 
melyről nem felebb többé, hanem alább kell 
szállani.

Vajon ki tudná azt megmagyarázni, nyil­
vánvalóvá tenni, hogy hol és miben rejlik tit­
kos rugója, a nemzetek felemelkedése és lebu­
kásának? Legkönnyebb és legegyszerűbb fele­
let erre az, hogy az a sorsnak szeszélye.

A krimi hadjáratot megelőzőleg, a Sztam- 
bulban székelő idegen hatalmak követei, mi­
ként ma is történik, csaknem minden napos 
látogatói voltak a fényes kapunak. Mindegyik 
szives jó akaratáról igyekezvén meggyőzni a 
portát, alattomban pedig teljes igyekezetük oda 
irányult, hogy minél több befolyást biztosíthas­
son magának egyik a másik felett. A török 
azonban, — bár mindnyáját mosolygó nyájas 
arczczal fogadá,— meg tudta különböztetni em­
berét. Ismerte az oroszok hatalmas, rendkívüli 
nagy követét Mencsikoffot, de nálánál száz­
szorta jobban ismerte az igazhivők igazi ba­
rátját, az akkori hires diplomata és angol kö­
vet Sier Straffond Canninget.

*
* *

A sinopei kikötőben a legcsendesebb nyu­
galmat élvezek a szép és fényes, 80 — 90 
ágyús török linea hajók, egy egész hadi hajó­
raj. Nagy, pompás háromemeletes épületek, egy 
egész zászlóalj katonasággal, mindegyik a maga 
hátán. A hajó tisztjei és népe a legbiztosabb 
kényelem karjaiba dőlve élvezték a békés idők, 
békés körülmények között a tenger éltető üde 
levegőjét. A távolból azonban gyorsan közelitő 
hajó érkezését jelenté az árbocőr. Már a lo­
bogójának szinét is ki lehetett venni, török lo­
bogó volt az, a hajó egy derék s gyors járatú 
gőzös, tartózkodás nélkül közelitett a török fre- 
gátokhoz, s midőn azoknak közvetlen közelébe 
ért, húzta fel árbocára valódi muszka színeit, 
a mikor is aztán egy kis szokottnál gyorsabb 
mozdulattal két nagy fregát közé befutván, ab­
ban a pillanatban kisütötte mind a két oldalát. 
Ily vakmerő közelségből, s oly borzasztó tes­
tet mint egy török hadihajó, minden golyó ta­
lált. Nagy volt a rémület és a meglepetés, de 
mindannak daczára a gőzös vakmerőségéért ke­
gyetlenül kkolt, mert a megroncsolt, de még 
mindig felszínen lebegő fregátok által nehány 
perez alatt fenékre lövetett. De az ámulatból 
még ki sem józanodhattak a meglepett törö­
kök, már egy egész muszka hajóraj szórta re­
ájuk félkörből gyilkos lövegeit. Ürgolyók száz 
számra dobattak a török hajókra, melyek be­
törvén a lőpor készlet helyiségeibe, iszonyú rob­
banásáéi röpítették légbe a hajókat. A par­
ton , — fél földnyire kidobott 12 mázsás 
vasmacskákat lehetett találni. Pár óra lefolyása 
alatt a török 9 linea hajóból álló raj, meg lett 
semmisítve. A muszka kormány megkérdeztet- 
vén a dolog sorja felöl, azt felelte a török kor­
mánynak, hogy az egész tévedésen alapul. E 
hallatlan esemény megtörténte után kezdődött 
Mencsikoff herczeg szereplése a török főváros­
ban. Már a gyermek is tudta, hogy a Mencsi­
koff kocsija eljövetele után a Canningé fog át­
robogni a szoros s tengerhajó hidján a fényes 
kapuhoz. Az erélyes angol követ közbenjárása 
okozta azt, hogy a muszka tolakodó követelé­
sekkel szemben, oly férfiasán, oly keményen 
tartotta magát a török. A sultán Abdul Mecsid

ez idők szerint már nem sokat törődött a po­
litikával, pompás cziprusi bor, szebbnél szebb 
hölgyek ölében adtak sovány kiaszott tagjainak 
némi élvezetet. De ott voltak a kormányon és 
a magas diván körül Mehemed Ali, Rescind, 
Riza és Fuad basák, korának mindegyik kitűnő 
férfia, hátuk mögött a hatalmas Anglia köve­
tével Canninggel. És a jól felszerelt hadsereg­
nél Omer basán kívül a magyar menekültek 
főbb tiszte közül sokan.

Őszi estékre.
(Géressv Kálmán előadása a magyar irodalom 

és miveltségiörténetból a XIX. században.)
A nemzet megfélemlítése czéljából első 

lépése az volt a kormánynak, hogy meghagyta 
gróf Koháry cancellárnak, miszerint ez magá­
hoz hivatván a királyi ügyek igazgatóját, Né­
met Józsefet, általa készíttessen vádlevelet, a 
nevezetesebb ellenzéki férfiak, tehát a legkitű­
nőbb hazafiak ellen. Ezen Német Józsefről 
meg kell jegyeznünk, hogy hasonnevű, de meg­
vesztegeti jellemű elődével szemben, kinek a 
Martinovics-féle összeesküvés elfojtására ren­
dezett véres jelenetek szinrehozásában tevé­
keny része volt, a legdicsérendőbb ellentétet 
képezi, s neve fenyes betűkkel van történel­
münk könyvébe beírva. A cancellár felszólítá­
sára azt fe elte, hogy bár tökéletesen jártas 
a Corpus jurisban, mindazáltal abban oly tör­
vényt nem ismer, melyre ezen keresetet alapí­
tani lehetne. Koháry azonban minden áron fo­
galmaztatni kívánván a vádlevelet, s az ellen­
mondásokra mit sem adva, meghagyta annak 
elkészítését. Német ennek folytán nem tehe­
tett mást, mint összeállította a vádlevelet, úgy 
azonban, hogy a törvények helyét, melyekre 
a kereset alapittatott volna, betöltetlenül hagyta, 
így elkészítve, be is adta azt a kormánynak, 
kijelentvén, hogy az idézendő törvények üresen 
hagyott helyének betöltését másra bízza. Ezen 
tettével a királyt annyira maga ellen haragitá, 
hogy azt kérdé tőle; tudja-e, hogy élete ke­
zében van ? Német erre azt felelte, hogy igenis 
tudja, de azt is tudja, hogy a nemzet és ki­
rály becsülete több mint az ő élete. Tanácsolta 
egyszersmind ö felségének, hogy használja fel, 
az atyai fenyíték eszközét. S a kitűnő hazafi 
iránt oly tisztelettel viseltetett a kormány, 
hogy bántani sem merészelte, sőt talán azért, 
hogy tőle ez állásában megszabaduljon, még 
magasb állásra helyezte, septemvirré kine­
vezvén.

Azon atyai fenyíték pedig, melyet ő fel­
sége Német tanácsára alkalmazásba vett, az 
volt, hogy a kitünőbb ellenzéki férfiakat a ki­
rályi dorgáló szó meghallgatására Bécsbe hi­
vatta. Ezyenként fogadta őket a király, s min- 
deniket keményen megdorgálta. Barsmegye hír­
neves jegyzőjének, Plathy Mihálynak azt mondá, 
hogy olvasta sok észszel, de egyszersmind sok 
epével irt feliratát, vigyázzon — folytatá — 
élete kezében van. s igéré egyszersmind, hogy 
nem fog róla elfeledkezni. S ez Ígéretét be is 
váltotta Ferencz, a mennyiben Plati később a 
magyar cancelláriához neveztetett ki, melynek 
sokáig ő volt legügyesebb s legszebb tollú 
jegyzője.

A királyi dorgáló szó meghallgatása al­
kalmával a megidézettek megkérdeztettek egy­
szersmind az iránt is, hogy mi volna a leghe­
lyesebb teendő a eritikus helyzetben.

Ferencz természeténél fogva nem igen 
volt hajlandó az erős rendszabályok alkalma­
zására, azonban a kormány sokkal tovább 
ment már, hogy sem könnyen a maga méltó­
sága compromitálása nélkül bontakozhatott volna 
ki az eseményekből, ügy a cancellária tagjai­
nak, mint a megkérdezett többi tekintélyes 
hazafiak véleménye az volt, hogy országgyűlést 
kell összehívni, s e feltétel mellett az opposi- 
tió tagjai engedményekre is voltak hajlandók. 
Megígérték ugyanis, hogy az országgyűlés ösz- 
szehivása esetében a megyék az ujonezok to­
borzását megengedik, sőt minden erejükkel 
oda f gnak működni, hogy annak lehető leg- 
joob sikere legyen; ezenkívül a hadi adóra 
vonatkozólag is ígértek engedményeket. Ezek 
folytán nem volt más hátra, mint a kormány 
méltóságának megmentése czéljából tanúsított 
némi vonogatódzás után összehívni az ország­
gyűlést, mely 1825. júniusában mégis történ". 
Ezáltal a bizalom is a kormány és nemzet 
közt helyreállittatott.

Külföld.

(E). Angolország, nov, 20. Tegnap _ nagy- 
vihar dühöngött a londoni tengerparton. Állító­
lag 13 jármű a parthoz csapatott, és 40 — 50 
embert ért szerencsétlenség.

Törökország, nov. 21. A Banqueimpe- 
rale-ottomane szerint az államkincstárnak 
nyújtott legutóbb lejárt ideiglenes kölcsönök 
megujittattak. Ezek januárius hó után havi 
részletekben az államadósság kamatfizetésének 
biztosítására fognak fordittatni.

Spanyolország, nov. 21. Biscáyai éresités 
szerint Don Carlos Durangóban betegen fek­

szik. A carlisták Biscája és Navarra felé irá-
Dy0ZZ Amerikainak" 20. Az Egyesült-Államok 

madridi követe egy barátjához Vasmgtonba in­
tézett levelében kijelenti, hogy nincs ok azon 
aggodalomra, mintha a béke Spanyolország és 
az Egyesült Államok közt megzavartatnék. A 
kormány épen ily értelmű tudósítást kapott.

Színészet.
—d—f. Hétfőn, november 22-én adatott: 

Frou-Frou; dráma 5 felvonásban, Írták: 
Meilhae és Halevy.

E mü cselekménye a párisi életből van 
merítve, a hatás, melyet minden egyes mozza­
nat előidéz, a logikai rend, mely e jelenetek 
egymásutánjában nyilvánul, mind azt bizonyít­
ják, hogy e mü egyike a franczia kitünőbb 
drámáknak. Nagyszerű jellemeket látunk ma­
gunk előtt e darabban, melyek megrendítik 
egész lényünket; a férfi, ki forrón szereti ne­
jét, ki feláldoz nejéért mindent, ki örömét, 
boldogságát csak ő tjgnne — nejében látja 
öszpontosulva; később midőn elhagyatva, hűt­
lenül megcsalatva e nő által egyedül találja 
magát, a fájdalmak óriási tömkelegében lelke 
megtörik, s a test, az sinlik, fogy napról 
napra. És a nő, a ki távol férjétől, kedvesé­
vel éli világának legédesebb napjait, ha olykor i 
olykor eszébe jutnak: otthon feledett gyer­
meke, férje, testvére, lelkiismeretét ha meg­
támadja is valami, az nagyon rövid ideig tart, 
mert hiszen ő Frou-Frou, leküzdi a pillanatnyi 
bánatot a kaczérság, a nagyvilági nő kedé­
lyessége, s ismét a régi marad. A bűnösnek 
bűnhődnie kell. A lelki beteg férj boszut áll 
azon, ki boldogságától megrablá, e hir a nőt, 
hasztalan az erős akarat; a jó kedély, az öröm 
eltűntének arczárói, mert hiszen kedvese se­
bet kapott, tehát az ő szive is sajgóit, vér­
zett, aztán megadva magát a sorsnak, testben 
lélekben lesújtva hazatér, hogy láthassa még 
egyszer gyermekét, férjét — s aztán meghal.

Sartorys (Abonyi) és Gilbertin (Siposné) 
a két főalak, kikben leginkább öszpontosulnak 
a cselekmény szálai. Abonyi sok bensöséggel, 
sok érzelemmel játszotta a boldog aztán a bol­
dogtalan szenvedő férjet. Siposné meghatólag 
személyesité Gilberturt a kaczér frou-frout, de 
ha visszaemlékezünk e szerepben Töröknére, 
meggyőződhetünk, hogy hogy ma nem azon 
frou-frout láttuk, mint minőt Töröknében lát­
tunk, kivel együtt nevettünk, együtt sirtunk. 
Siposné, nem tagadjuk, nagyon sok érzéssel 
játszott, de azt az érzést nem tudta szivünkbe 
is átültetni, a mit talán ő bensejében érzett, 
s melyek kifejezésére so-szór nem alkalmasak 
az arcznak oly nemű idomitásai, melyekkel in­
kább rémületet, mint szánalmas és fájdalmas 
hatást idéztek elő.

Ellenkezőt kell mondanunk Rótt Mari­
ról, ö kis szerepét nagyon jól tudta kezelni; a 
szende, — a szerelméről lemondó nőért, 
kellő higgadsággal adta. Tudott szavaiba ér­
zést önteni, s szive szerelme és a testvéri 
szeretet közti küzdelmet, hol az utóbbi győ­
zedelmeskedik, igaz színezéssel állitá elibénk. 
A töábi szereplők működése szintén kifogás­
talan volt.

ÚJDONSÁGOK.

* Azon előfizetőinket, a kik még elő­
fizetéseikkel hátrányban vannak, tiszte­
lettel felhívjuk, hogy előfizetési dijunkat 
minél előbb beküldeni s az által kiadói 
gondunk terhét könnyíteni méltóztas- 
sanak.

* Móricz Vincze ur, ki nemrégiben vá­
rosunk lakója volt s innen Szegedre kataszteri 
felügyelővé neveztetett ki, mint értesültünk, 
legújabban Budapestre tétetett át országos 
központi kataszteri főfelügyelő: minőségben.

* A kisbéri, bábolnai és mezőhegyes! 
álladalmi ménesekből ez évben összesen, mint­
egy 180 fiatal mén osztatott be a méntele­
pekbe. Ezek közül mintegy 60 darab f hó 
22-én, héttőn, d. u. 3 órakor, a kerepest ut vé­
gén fekvő omnibus-tássulat udvarán az illető 
miniszter jelenlétében, ;s az országgyűlési kö­
rök meghívott tagjai és az érdeklődök előtt 
egyenként fog elővezettetni az állami tenyész­
tőének megfigyelése érdekéből.

* Színházi hírek. Scholaszter János 
színtársulatunk derék fiatal tenoristája, mint 
örömmel hallottuk, nemsokára felgyógyul re­
kedtségéből. Petaud Király udvara 
czirnu Operette előadására is készülnek szín­
házunkban. Ezen felette mulattató darab két­
ségkívül telt házat fog csinálni.

* Magyar lovak Hollandiában. A hol­
landi trónörökös, Kisbéren az eladó lovak 
közül magának 3-mat az októberi árverésen, 
mint legtöbbet Ígérő megvételeit. Ezek leg­
közelebb, bajnélkül megérkeztek Haagába, a 
királyi istálókba, s az ottani tenyésztők, lóis­
merők körében általános feltűnést okoztak. 
Különösen a négy éves Diofantus csikó an­

nyira megtetszett a hollandiaknak, s azon né­
zetnek adtak kifejezést, hogy még olyan lovak 
Hollandiába alig szállíttattak.

* Egy ifjú okleveles állatorvos, Id a 
debreczeni két éves gazdászatot is jó sikerrel 
végezte, ajánlkozik, valamely nagyobb gazdá- 
szatba állatorvosnak és felügyelő gazdatisztnek. 
Bővebb értesítést nyerhetni J. A. néven, pos­
tán maradt levéllel H. Szoboszlón.

* Hetivásárunk úgy ma mint tegnap a 
rósz utak és esőzések miatt gyér látogatásban 
részesült. És mivel a behozatal kevés volt, a 
behozott termények árát annál inkább fokozta 
a kereslet, kivált némely kelendő csikknél, — 
mig a nem keresettek alig érték el a múlt 
heti árakat. Nevezetesen tiszta búza köblön- 
kint, súlyos fajú 8—9 frt, könnyebb 6—7.60 
kr, készeres 4.80—5.80 kr., rozs 5.40—80 kr., 
árpa 3.40—60 kr., zab 3.10—20 kr., tengeri 
3.20—40 kr., köles 3.80—4.20 kr., zsák ko­
lompár 80—100 kr., 100 fel káposzta 2, 3, 4, 
5 írtig minősége szerint.

* Burger lipót helybeli kereskedő a fő­
városból nagy választékban megkezdett női 
kézi munkákat hozott, melyek szépségéről sze­
mélyesen volt alkalmunk meggyőződni.

* A tojáskereskedők figyelmébe. F. év 
január hó elsejétől Angliába 22 millió értékű 
tojás szállíttatott, kétszer oly magas áron, 
mint nálunk kapható. Ez okkól, nem volna-e 
jó a tojáskivitelt Angliába megkísérteni?

* Hocus-pocus polka, Farbach Fülöptől 
jelent meg Táborszky és Parsch zenemükeres- 
kedésében, ára 50 kr.

OBSZ AGG Y ÜLÉS.
— Nov. 22. —

Elnök jelenti, hogy Justh József kép­
viselő elmezavar miatt Schwarzer koródájába 
ment. Tisza a vasutak állapotáról jelentést 
ad be, mely kinyomatik. S i m o n y i János 
felvilágosítást kér, miért kell az államadóssá­
gokat és kamatait aranyban fizetni. Indítvá­
nyozza, hogy a kölcsönök ezüstben törlesztes­
senek. Széli Kálmán bizonyítgatja, hogy a 
fizetési eljárás szükséges. H e 1 f v a határozati 
javaslatot pártolja, annyival inkább, mart a p. 
ü. miniszter által felhozott bizonyítékok Simonyi 
mellett szólanak. Szél fejtegeti, hogy azért 
basználtatik most először az aranyérték, mert 
ma az arany agio nagyobb mint az ezüst, a 
miért ezüsttel nem lehet fizetni. Madarász 
József pártolja Simonyi határozati javaslatát 
Azt mondja, hogy ha eddig, mig az ezüst agio 
nagyobb volt, mint az arany, ezüstben fizet­
tünk, akkor tegyük ezt ma is, mert kisebb az 
aranynál. P r i 1 e s z k y helyesli a pénzügy- 
miniszter eljárását. Széli magyarázza, hogy 
mi nem fizethetünk a hitelezőknek papírpénzt, 
mert valutánk nem érez. Simonyi Ernő 
pártolja a határozati javaslatot, mert a külön­
bözet 1 millió 300,000 frt, s takarékoskodni 
kell. Móricz Pál ismétlé a pénzügyminisz­
ter által mondottakat. C s a n á d y Sándor 
nem tartja igazoltnak, hogy a nép rovására 
méltányossági szempontból fizetési kötelezett­
ségek emeltessenek. Molnár György ismétli 
a Móricz Pál által elmondottakat.

A ház Simonyi javaslatát nem fogadja 
el. Következik tárgyalás alá VHI. Horvát- 
Szlavonországok beligazgatási költségei 
5,126.600 frt. Hegedűs S. előadó ajánlja 
elfogadás végett a p. ü. bizottság javaslatai. 
Széli. Még 200,00 frt összeg megszavazá­
sát kéri. Hegedűsnek nincs ellenvetése. S i- 
m o n y í E. a kérdést a p. ü. bizoitsághoz kí­
vánja utasítani. Széli időnyereségből kívánta 
volna ez eljárást egyszerűsíteni.

Debreczeni ^ színház.
Hl. Bérlet. 11. sz.

Szerdán, 1875. nov. 24-én.

(La Traviata.)
Nagy opera 4 felvonásban.

Ideiglenes felelős szerkesztő:
TISZAI DANIEL

Vendéglős kerestetik.
A vámos-pércsi vendéglőben egy 

fogadós, a ki esetleg a vámos-pércsi 
egész városi bor- és sermérést is átve­
hetnél továbbá a halápi csapszék lege­
lővel és 123 hold szántó és kaszáló 
földdel együtt kiadó.

Mindenik jövő 1876. január l-től
fogva átadható. Értekezhetni Vámospér- 
csen jelenlegi birtokosa

Leitner Mártonnal.
368 1—3

HIRDET ESEK.

Csupán csak

Lobi Frigyesnél
Budapesten, 

Lipótvárosi templom-tér 
váczi körút */, a

kros árucsamok

alapítójánál
található a legócsóbb

bevásárlási forrás.
Hol nemcsak mindennemű női ruhahelmék és minden e szakba 

vágó czikkek kaphatók a legjobb minőségben 27 krért, hanem min­
dennemű finomabb ruhakelmék, vásznak és asztalneműnk is dús 
választékban 40°/o-al a gyári áron alul árusittatnak el.

Vidéki rendelmények pontosan teljesittetnek.
WtT Minták bárhová ingyen és bérmentve. f 294 19—20
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Debreczen, nyomatott a részvény társ. könyvnyomdájában. 1875.
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